

ἄπέναντι γωνία Β. Ακολουθῶς, αἱ πλευραὶ α καὶ γ δίδονται ἀπὸ τὰς ἀναλογίας ἡμ.  $B:P::\beta:\alpha$ ,  $P:\sigma\phi B::\delta:\gamma$ .

Λύσεις τῶν εὐθυγράμμων τριγώνων ἐν γένει.

Εξωσαν Α, Β, Γ, αἱ τρεῖς γωνίαι προτεθέντος τινὸς εὐθυγράμμου τριγώνου, καὶ α, β, γ αἱ ἀμοιβαίως εἰς ταύτας ἄπέναντι πλευραὶ: τὰ διάφορα προβλήματα εἰς τὰ ὅποια ἤθελε ζητεῖται ἡ προσδιόρισις τριῶν τούτων τῶν ποσοτήτων διὰ μέσου τῶν ἄλλων τριῶν, πάντοτε ἢμποροῦν νὰ ἀναχθοῦν εἰς τὰς ἀκολουθοῦσας τέσσαρας περιπτώσεις.

### Π Ρ Ω Τ Η Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ.

νγ'. Δοθείσης τῆς πλευρᾶς α καὶ δύο τῶν γωνιῶν τοῦ τριγώνου, νὰ εὑρεθῶσιν αἱ δύο ἄλλαι πλευραὶ β καὶ γ.

Αἱ δύο γνωσαὶ γωνίαι κάμνουν γνωστὴν τὴν τρίτην, ἀκολουθῶς αἱ δύο πλευραὶ β καὶ γ εὑρίσκονται διὰ τῶν ἀναλογιῶν (μδ').

$$\text{ἡμ } A : \text{ἡμ } B :: \alpha : \beta.$$

$$\text{ἡμ } A : \text{ἡμ } \Gamma :: \alpha : \gamma.$$

### Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Α Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ.

νδ'. Δοθεισῶν τῶν δύο πλευρῶν α καὶ β, μετὰ τῆς γωνίας Α ἄπέναντι μιᾶς τούτων τῶν πλευρῶν, νὰ εὑρεθῶσιν ἡ τρίτη πλευρὰ γ καὶ αἱ ἄλλαι δύο γωνίαι Β καὶ Γ.

Ἡ γωνία Β εὑρίσκεται διὰ τῆς ἀναλογίας

$$\alpha : \beta :: \text{ἡμ } A : \text{ἡμ } B.$$

Εξω Μ ἡ ὀξεία γωνία τῆς ὁποίας τὸ ἡμίτονον  $= \frac{\beta \text{ἡμ } A}{\alpha}$

ἐπειδὴ ἡμ Μ = ἡμ (200° - Μ) διὰ τοῦτο δυνατόν νὰ ληφθῆ  $B = M$  ἢ  $B = 200^\circ - M$ . Ἀλλ' αἱ δύο αὗται λύσεις δὲν ἔχουν χώραν παρ' ὁσάκις εἰς τὸν αὐτὸν καιρὸν ἡ γωνία Α εἶναι ὀξεία καὶ  $\beta > \alpha$ . Ἐὰν δὲ ἡ γωνία Α ᾖναι

ἀμβλεῖα, ἐπειδὴ Β δὲν ἔμπορεῖ νὰ ᾔῃναι, διὰ τοῦτο εἰς ταύτην τὴν περίστασιν δὲν ὑπάρχει παρὰ μία λύσις· καὶ ἐὰν ἐν ᾧ Α ᾔῃναι ὀξεῖα ἢ Β ᾔῃναι μικροτέρα τῆς α, οὐδὲ τότε ὑπάρχουν δύο λύσεις· διότι τότε  $M < A$ , καὶ ἐν ληφθῆ  $B = 200^\circ - M$ , ἤθελε προκύψει  $A + B > 200^\circ$ , τὸ ὁποῖον εἶναι ἀδύνατον· ἐὰν  $\alpha = \beta$ , τότε δὲν ὑπάρχει ἀκόμη παρὰ μία μόνη λύσις.

Γνωσῶν τῶν γωνιῶν Α καὶ Β, συνάγεται ἡ τρίτη Γ. Ακολουθῶς ἡ τρίτη πλευρὰ γ δίδεται ἀπὸ τὴν ἀναλογίαν ἢμ Α : ἢμ Γ :: α : γ.

Δυνατὸν ἀκόμη νὰ συναχθῆ κατ' εὐθείαν ἡ γ ἐκ τῆς ἐξίσωσως  $\frac{\text{συν} A}{p} = \frac{\epsilon^2 + \gamma^2 - \alpha^2}{2\beta\gamma}$ , ἣτις δίδει  $\gamma = \frac{\epsilon \text{συν} A}{p} \pm \sqrt{\left(\alpha^2 - \frac{\beta^2 \eta \mu^2 A}{p^2}\right)}$ . Αλλ' ἡ τιμὴ αὕτη δὲν ἔμπορεῖ νὰ λογαριασθῆ διὰ τῶν λογαρίθμων εἰ μὴ μὲ τὸ μέσον μιᾶς συμβοηθητικῆς γωνίας Μ ἢ Β, τὸ ὁποῖον κατανατᾷ εἰς τὴν ἀνωτέρω λύσιν.

### ΤΡΙΤΗ ΠΕΡΙΣΤΑΣΙΣ.

νέ'. Δοθεισῶν δύο πλευρῶν α καὶ β· μετὰ τῆς περιεχομένης γωνίας Γ, νὰ εὑρεθῶσιν αἱ δύο ἄλλαι γωνίαι Α καὶ Β καὶ ἡ τρίτη πλευρὰ γ.

Γνωστῆς τῆς γωνίας Γ, γίνεται γνωστὸν τὸ ἄθροισμα τῶν δύο ἄλλων γωνιῶν  $A + B = 200^\circ - \Gamma$ , καὶ τὸ ἡμιᾶθροισμά των  $\frac{1}{2}(A + B) = 100^\circ - \frac{1}{2}\Gamma$ . Ακολουθῶς ἡ ἡμιδιαφορὰ τῶν αὐτῶν γωνιῶν λογαριάζεται διὰ τῆς ἀναλογίας (μῆ'),

$\alpha + \beta : \alpha - \beta :: \epsilon \phi \frac{1}{2}(A + B) \text{ ἢ } \sigma \phi \frac{1}{2}\Gamma : \epsilon \phi \frac{1}{2}(A - B)$   
ἐνθα ὑποτίθεται  $\alpha > \beta$ , καὶ ἐπομένως  $A > B$ .

Εὑρεθείσης τῆς ἡμιδιαφορᾶς  $\frac{1}{2}(A - B)$ , ἐὰν προσεθῆ εἰς τὸ ἡμιᾶθροισμα  $\frac{1}{2}(A + B)$ , θέλει προσδιορισθῆ ἡ μείζων γωνία Α· ἐὰν, ἐξ ἐναντίας, ἀφαιρεθῆ, θέλει προσδιο-

ρισθῆ ἢ ἐλάσσων γωνία Β· διότι ἐὰν Α καὶ Β παριστά-  
νωσιν ὅποιαςδήποτε ποσότητας, πάντοτε ἔχομεν

$$A = \frac{1}{2}(A+B) + \frac{1}{2}(A-B)$$

$$B = \frac{1}{2}(A+B) - \frac{1}{2}(A-B).$$

Αφ' οὗ γνωσθῶσιν αἱ γωνίαι Α καὶ Β, ἢ τρίτη πλευρὰ  
γ προσδιορίζεται ἐκ τῆς ἀναλογίας

$$\text{ἡμ. } \dot{A} : \text{ἡμ. } \dot{B} :: \alpha : \gamma.$$

Ἡ λύσις τῶν τριγωνομετρικῶν ὑπολογισμῶν ἀκολουθεῖ  
συχνάκις νὰ ᾖ γινώσκων δύο πλευραὶ α καὶ β διὰ τῶν  
λογαρίθμων τῶν· τότε διὰ νὰ μὴ ἤμεθα ὑποχρεωμένοι  
νὰ ζητήσωμεν τοὺς ἀνταποκρινομένους ἀριθμοὺς, ζητοῦ-  
μεν μόνον τῆς γωνίας φ διὰ τῆς ἀναλογίας  $\beta : \alpha :: \rho : \epsilon\phi. \phi$ .  
Ἡ γωνία φ θέλει εἶναι μεγαλητέρα ἀπὸ  $50^\circ$ , διότι ὑπο-  
τίθεται  $\alpha > \beta$  ἀφαιροῦντες λοιπὸν ἀπὸ φ,  $50^\circ$ , κάμνομεν  
τὴν ἀναλογίαν  $\rho : \epsilon\phi(\phi - 50^\circ) :: \sigma\phi \frac{1}{2} \Gamma : \epsilon\phi \frac{1}{2} (A - B)$ ,  
ἐκ τῆς ὁποίας προσδιορίζομεν ὡς ἀνωτέρω τὴν τιμὴν τῆς  
 $\frac{1}{2} (A - B)$ , ἀκολουθῶν τὰς τιμὰς τῶν δύο γωνιῶν.

Ἡ λύσις αὕτη θεμελιούται ἐπὶ τοῦ ὅτι  $\epsilon\phi(\phi - 50^\circ)$   
 $\frac{\rho^2 \epsilon\phi. \phi - \rho^2 \epsilon\phi. 50^\circ}{\rho^2 + \epsilon\phi. \phi \epsilon\phi. 50^\circ}$ . Ἀλλὰ  $\epsilon\phi. \phi = \frac{\alpha \rho}{\beta}$  καὶ  $\epsilon\phi. 50^\circ$

$= \rho$ · λοιπὸν  $\epsilon\phi(\phi - 50^\circ) = \frac{\rho(\alpha - \beta)}{\alpha + \beta}$ · λοιπὸν  $\alpha + \beta :$

$$\alpha - \beta :: \rho : \epsilon\phi(\phi - 50^\circ) :: \sigma\phi \frac{1}{2} \Gamma : \epsilon\phi \frac{1}{2} (A - B).$$

Ὅσον διὰ τὴν τρίτην πλευρὰν γ, ἔμπορεῖ κατ' εὐθείαν  
νὰ εὑρεθῆ διὰ τῆς ἐξισώσεως  $\frac{\sigma\upsilon\nu \Gamma}{\rho} = \frac{\alpha^2 + \beta^2 - \gamma^2}{2\alpha\beta}$ , ἥτις

$$\text{δίδει } \gamma = \sqrt{\alpha^2 + \beta^2 - \frac{2\alpha\beta\sigma\upsilon\nu \Gamma}{\rho}}.$$

Ἀλλ' ἡ τιμὴ αὕτη  
δὲν εἶναι ἐπιτήδειον νὰ λογαριασθῆ διὰ τῶν λογαρίθμων,  
ἐκτὸς ὅταν οἱ παριστανόμενοι ὑπὸ α, β, καὶ  $\sigma\upsilon\nu \Gamma$  ἀριθμοὶ  
ᾖναι ἀπλοῦς αἰ.

Δυνάμεθα νὰ θέσωμεν τὴν τιμὴν τῆς γ ὑπὸ ἄλλην

μορφήν· ἐπειδὴ ἡμ<sup>2</sup>  $\frac{1}{2}$  Γ =  $\frac{1}{2}$  Ρ<sup>2</sup> -  $\frac{1}{2}$  Ρ συν Γ, διὰ τοῦτο συν

$$\Gamma = \frac{p^2 - 2\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p} \quad \text{ἢ ἀντισταγωγὴ ταύτης τῆς τιμῆς εἰς}$$

$$\text{τὸν ἀνωτέρω τύπον, τὸν πρέπει εἰς } \sqrt{\left( \alpha^2 + \beta^2 + \frac{4\alpha\beta\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} - \frac{2\alpha\beta p^2}{p^2} \right)} = \sqrt{\left( (\alpha - \beta)^2 + \frac{4\alpha\beta\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} \right)}. \text{ ἄλλ'}$$

ἐπειδὴ Ρ<sup>2</sup> = ημ<sup>2</sup>  $\frac{1}{2}$  Γ + συν<sup>2</sup>  $\frac{1}{2}$  Γ· διὰ τοῦτο ἡ ὑπόρριζος ποσότης τοῦ δευτέρου μέλους ἄγεται εἰς

$$\frac{(2 - \beta)^2 \eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma + (\alpha - \beta)^2 \text{ συν}^2 \frac{1}{2} \Gamma + 4\alpha\beta\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} =$$

$$(\alpha + \beta)^2 \frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} + (\alpha - \beta)^2 \frac{\text{συν}^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2}. \text{ λοιπὸν τέλος πάντων,}$$

$$\gamma = \sqrt{\left( (\alpha - \beta)^2 + \frac{4\alpha\beta\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} \right)} = \sqrt{\left( (\alpha + \beta)^2 \frac{\eta\mu^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} \right.}$$

$$\left. + (\alpha - \beta)^2 \frac{\text{συν}^2 \frac{1}{2} \Gamma}{p^2} \right)}.$$

Αἱ τιμαὶ αὗται εἶναι μάλιστα ὠφέλιμα, ὅταν αὔσης τῆς γωνίας Γ μικροτάτης καθὼς καὶ α - β, θέλομεν νὰ λογαριασώμεν γ μὲ πολλὴν ἀκρίβειαν. Ἡ τελευταία δεικνύει ὅτι γ εἶναι ἡ ὑποτείνουσα ὀρθογωνίου τριγώνου τοῦ ὁποῦο

αἱ πλευραὶ τῆς ὀρθῆς γωνίας εἶναι  $(\alpha + \beta) \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \Gamma}{p}$ , καὶ

$(\alpha - \beta) \frac{\text{συν} \frac{1}{2} \Gamma}{p}$ . καὶ τοῦτο ἔμποροῦμεν ἀκόμη νὰ εὐρώμεν

διὰ τῆς ἀκολουθοῦσας ἀπλουστάτης κατασκευῆς.

Ἐςω ΑΒΓ (σχ. 6) τὸ προτεθὲν τρίγωνον εἰς τὸ ὁποῖον γνωρίζομεν τὰς δύο πλευρὰς ΓΒ = α, ΓΑ = β, καὶ τὴν περιεχομένην γωνίαν Γ· ἐκ τῆς σιγμῆς Γ ὡς ἐκ κέντρου μὲ ἀκτῖνα ΓΒ ἴσην μὲ τὴν μεγαλητέραν τῶν δύο δεδομένων πλευρῶν, ἃς γράψωμεν περιφέρειαν ἣτις συναπαντᾷ εἰς Δ καὶ Ε τὴν προεκβολὴν τῆς πλευρᾶς ΓΑ· ἃς ἐπιζεύξωμεν ΒΔ, ΒΕ, καὶ ἃς ἄξωμεν τὴν ΑΖ κάθετον ἐπὶ τὴν ΒΔ. Ἡ γωνία ΔΒΕ ὡς ἐγγεγραμμένη ἐν τῇ ἡμιπερι-



φερεία είναι ὀρθή· διὰ τοῦτο αἱ γραμμαὶ AZ, BE εἶναι παράλληλοι, καὶ ἔχομεν τὴν ἀναλογίαν  $BZ : AE :: ΔZ : AΔ :: \text{συν} Δ : P$ . Ὡσαύτως εἰς τὸ ὀρθογώνιον τρίγωνον AΔZ ἔχομεν,  $AZ : ΔA :: \eta\mu \frac{1}{2} \Gamma : P$ . Ἀντικαθίστοντες λοιπὸν τὰς τιμὰς  $ΔA = ΔΓ + ΓA = \alpha + \beta$ ,  $AE = ΓE - ΓA = \alpha - \beta$ ,  $Δ = \frac{1}{2} \Gamma$ , θέλομεν ἔχει

$$AZ = \frac{(\alpha + \beta) \eta\mu \frac{1}{2} \Gamma}{P}, \quad BZ = \frac{(\alpha - \beta) \text{συν} \frac{1}{2} \Gamma}{P}$$

Ἡ τρίτη λοιπὸν πλευρὰ AB τοῦ προτεθέντος τριγώνου εἶναι τῷ ὄντι ἡ ὑποτείνουσα τοῦ ὀρθογωνίου τριγώνου

ABZ, τοῦ ὁποίου αἱ πλευραὶ εἶναι  $(\alpha + \beta) \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \Gamma}{P}$  καὶ

$(\alpha - \beta) \frac{\text{συν} \frac{1}{2} \Gamma}{P}$ . Ἐὰν εἰς τὸ αὐτὸ τρίγωνον ζητήσωμεν τὴν

γωνίαν ABZ ἀπέναντι τῆς πλευρᾶς AZ, καὶ ἀπ' αὐτὴν ἀφαιρέσωμεν τὴν γωνίαν  $ΓBΔ = \frac{1}{2} \Gamma$ , θέλομεν ἔχει τὴν γωνίαν B τοῦ τριγώνου ABΓ.

Ἐντεῦθεν βλέπομεν ὅτι ἡ λύσις τοῦ τριγώνου ABΓ, εἰς τὸ ἴποϊον γνωρίζομεν τὰς δύο πλευρὰς α καὶ β καὶ τὴν περιεχομένην γωνίαν Γ, ἀνάγεται ἀμέσως εἰς τὴν τοῦ ὀρθογωνίου τριγώνου ABZ, εἰς τὸ ὁποῖον γνωρίζομεν τὰς δύο πλευρὰς τῆς ὀρθῆς γωνίας, δηλαδὴ:  $AZ = (\alpha + \beta) \frac{\eta\mu \frac{1}{2} \Gamma}{P}$  καὶ  $BZ = (\alpha - \beta) \frac{\text{συν} \frac{1}{2} \Gamma}{P}$ . Οὕτω, διὰ τῆς κατασκευῆς ταύτης, ἠμπορούσαμεν νὰ μὴ συντρέξωμεν εἰς τὴν πρότασιν τοῦ ἀρ. 47 διὰ τὴν λύσιν τῆς τρίτης περιπτώσεως.

#### Τ Ε Τ Α Ρ Τ Η Π Ε Ρ Ι Σ Τ Α Σ Ι Σ.

νζ'. Δοθειςῶν τῶν τριῶν πλευρῶν α, β, γ, νὰ εὑρεθῶσιν αἱ τρεῖς γωνίαι A, B, Γ.

Ἡ γωνία A ἀπέναντι τῆς πλευρᾶς α, εὑρίσκεται διὰ τοῦ τύπου  $\text{συν} A = P \cdot \frac{\beta^2 + \gamma^2 - \alpha^2}{2\beta\gamma}$ , καὶ παρομοίως προσ-

διορίζονται αἱ δύο ἄλλαι γωνίαι. Πλὴν δυνάμεθα νὰ λύσωμεν τὴν αὐτὴν περίστασιν δι' ἐνὸς τύπου πλέον ἐπιτηδείου διὰ τὸν λογαριθμικὸν ὑπολογισμόν.

Ἐὰν ἐνθυμηθῶμεν τὸν τύπον  $P^2 - P \text{ συν } A = 2 \eta \mu^2 \frac{1}{2} A$ , καὶ ἀντεισάζωμεν εἰς αὐτὸν τὴν τιμὴν τοῦ  $\text{συν } A$ , θέλομεν ἔχει  $2 \eta \mu^2 \frac{1}{2} A = P^2 \cdot \frac{a^2 - \beta^2 - \gamma^2 + 2\beta\gamma}{2\beta\gamma} = P^2 \cdot \frac{a^2 - (\beta - \gamma)^2}{2\beta\gamma}$   
 $= P^2 \cdot \frac{(\alpha + \beta - \gamma)(\alpha - \beta + \gamma)}{2\beta\gamma}$ . Λοιπὸν  $\eta \mu \frac{1}{2} A = P \sqrt{\frac{(\alpha + \beta - \gamma)(\alpha - \beta + \gamma)}{4\beta\gamma}}$ . Ἴδω, συντομίας χάριν,  $\frac{1}{2}(\alpha + \beta + \gamma) = \pi$ , ἢ  $\alpha + \beta + \gamma = 2\pi$ , θέλομεν ἔχει  $\alpha + \beta - \gamma = 2\pi - 2\gamma$ ,  $\alpha - \beta + \gamma = 2\pi - 2\beta$ . λοιπὸν

$$\eta \mu \frac{1}{2} A = P \sqrt{\frac{(\pi - \beta)(\pi - \gamma)}{\beta\gamma}}$$

Τύπος ὅστις δίδει τὴν ἀναλογίαν

$$\beta\gamma : (\pi - \beta)(\pi - \gamma) :: P^2 : \eta \mu^2 \frac{1}{2} A$$

καὶ εἶναι εὐκολολογάριαστος διὰ τῶν λογαρίθμων. Γνωρίζοντες τὸν λογάριθμον τοῦ  $\eta \mu \frac{1}{2} A$ , γνωρίζομεν  $\frac{1}{2} A$ , ἐπομένως τὴν ζητούμενην γωνίαν  $A$  ἥτις εἶναι τὸ διπλάσιον τοῦ  $\frac{1}{2} A$ . Κατὰ τὸν αὐτὸν τρόπον ἠμπορούσαμεν νὰ πράξωμεν διὰ κάθε μίαν τῶν ἄλλων δύο γωνιῶν  $B$  καὶ  $\Gamma$ .

Υπάρχουν καὶ ἄλλοι τύποι οἱ ὅποιοι ἐπίσης λύουν τὸ ζήτημα. Καὶ ἐν πρώτοις ὁ τύπος  $P^2 + P \text{ συν } A = 2 \text{ συν}^2 \frac{1}{2} A$  δίδει  $\text{συν}^2 \frac{1}{2} A = P^2 \cdot \frac{\beta^2 + \gamma^2 + 2\beta\gamma - a^2}{4\beta\gamma} = P^2 \cdot \frac{(\beta + \gamma)^2 - a^2}{4\beta\gamma}$   
 $= P^2 \cdot \frac{(\beta + \gamma - a)(\beta + \gamma + a)}{4\beta\gamma}$ . Ἀλλὰ κάμνοντες πάντοτε  $\alpha + \beta + \gamma = 2\pi$ , ἔχομεν  $\beta + \gamma - a = 2\pi - 2a$ . λοιπὸν

$$\text{συν} \frac{1}{2} A = P \sqrt{\frac{(\pi - a)\pi}{\beta\gamma}}$$

Ακολουθῶς ἡ συμπλοκὴ τῆς τιμῆς ταύτης μὲ ἐκείνην τοῦ ἡμ  $\frac{1}{2} \Lambda$  δίδει ἄλλον τινὰ τύπον· διότι ἐπειδὴ ἐφ  $\frac{1}{2} \Lambda$

$$\frac{P \text{ ἡμ. } \frac{1}{2} \Lambda}{\text{συν } \frac{1}{2} \Lambda}, \text{ συνάγεται}$$

$$\text{ἐφ } \frac{1}{2} \Lambda = P \cdot \left( \frac{\pi - \beta \cdot \pi - \gamma}{\pi \cdot \pi - \alpha} \right).$$

Παραδείγματα τῆς λύσεως τῶν εὐθύγραμμων τριγώνων.

Παράδειγμα Α'. Ἐς ὑποθέσωμεν ὅτι ζητεῖται τὸ ὕψος οἰκοδομῆς τινὸς AB, τῆς ὁποίας ὁ ποῦς εἶναι προσιτός. σχ. 7.

Ἀφ' οὗ μετρήσωμεν ἐπὶ τῆς γῆς, τὴν ὁποίαν ὑποθέσωμεν περὶπου κατὰ σάθμην (de pincan), βάσιν τινεῖ ΑΔ ἣτις νὰ μὴ ᾖ οὔτε πολλὰ μεγάλη οὔτε πολλὰ μικρὰ ὡς πρὸς τὸ ὕψος AB, ζένομεν εἰς Δ τὸν πόδα τοῦ κύκλου ἢ τοῦ ὁποιοῦδήποτε ἐργαλείου διὰ τοῦ ὁποίου πρέπει νὰ μετρήσωμεν τὴν γωνίαν ΒΓΕ, τὴν σχηματιζομένην ἀπὸ τὴν ὀριζόντειον γραμμὴν ΓΕ, παράλληλον τῇ ΑΔ, καὶ ἀπὸ τὴν ἀκτῖνα τοῦ φωτὸς ΓΒ διευθυνομένην πρὸς τὴν κορυφὴν τῆς οἰκοδομῆς· ἄς ὑποθέσωμεν ἅτι εὔρομεν ΑΔ ἢ ΓΕ = 67.84 μέτρα καὶ τὴν γωνίαν ΒΓΕ = 45° 64'· διὰ νὰ προσδιορίσωμεν ΒΕ, πρέπει νὰ λύσωμεν τὸ ὀρθογώνιον τρίγωνον ΒΓΕ εἰς τὸ ὁποῖον γνωρίζομεν τὴν γωνίαν Γ καὶ τὴν προσκειμένην πλευρὰν ΕΓ. Οὕτω κατὰ τὴν Δ' περιγραφῆσιν, κάμνομεν τὴν ἀναλογίαν P: ἐφ 45° 64' :: 67.84: ΒΕ.

$$\Lambda. \text{ ἐφ } 45^{\circ} 64' \dots\dots\dots 9.9403263$$

$$\Lambda. 67.84 \dots\dots\dots \underline{\underline{.8314858}}$$

$$\text{ἄθροισμα — λογ. P} \dots\dots\dots 1.7718121$$

Ο λογάριθμος οὗτος ἀνταποκρίνεται εἰς 59.130, οὕτως ἔχομεν ΒΕ = 59<sup>μ</sup>, 13. Προσθέτοντες εἰς ΒΕ τὸ ὕψος

τοῦ ἐργαλείου ΓΔ ἢ ΑΕ τὸ ὁποῖον ὑποθέτομεν  $1^{\mu}.12$ , θέλωμεν ἔχει τὸ ζητούμενον ὕψος  $AB = 60^{\mu}.25$ .

Ἐὰν εἰς τὸ αὐτὸ τρίγωνον ΒΕΓ θέλωμεν νὰ γνωρίσωμεν τὴν ὑποτείνουσάν ΒΓ, κάμνομεν τὴν ἀναλογίαν συν  $45^{\circ}64' : P :: 67.84 : ΒΓ$

$$\Lambda. P \div \Lambda. 67.84 \dots\dots 11.8314858$$

$$\Lambda. \text{ συν } 45^{\circ}64' \dots\dots 9.8772784$$

$$\text{Διαφορά} \dots\dots 1.9542074 = \Lambda. ΒΓ$$

$$\text{Λοιπὸν } ΒΓ = 89^{\mu}.993.$$

Σ. Κ. Ἐὰν δὲν ἐφαίνετο εἰ μὴ ἡ κορυφή τῆς οἰκοδομῆς ἢ τοῦ ὁποιοῦδήποτε τόπου τοῦ ὁποίου ζητεῖται τὸ ὕψος, ἤθελε προσδιορισθῆ τὸ διάστημα ΒΓ ὡς ῥηθήσεται εἰς τὸ ἀκόλουθον παράδειγμα: τὸ διάστημα τοῦτο καὶ ἡ γνωστὴ γωνία ΒΓΕ ἀρκοῦν διὰ τὴν λύσιν τοῦ ὀρθογωνίου τριγώνου ΒΓΕ, τοῦ ὁποίου ἡ πλευρὰ ΒΕ αὐξηθηῖσα ἀπὸ τὸ ὕψος τοῦ ἐργαλείου, θέλει εἶναι τὸ ζητούμενον ὕψος.

νθ'. Παράδειγμα Β'. Διὰ νὰ εὑρεθῆ ἐπὶ τῆς γῆς (σχ. 8) τὸ διάστημα τῆς σιγμῆς Α ἀπὸ ἀπρόσιτόν τι ἀντικείμενον Β, μετροῦται βάσις τις ΑΔ καὶ αἱ δύο προσκείμεναι γωνίαι ΒΑΔ, ΑΔΒ. Ἀς ὑποθέσωμεν ὅτι εὑρέθη  $ΑΔ = 588^{\mu}.45$ ,  $ΒΑΔ = 115^{\circ}48'$  καὶ  $ΒΔΑ = 40^{\circ}8'$  ἐν πρώτοις συνάγεται ἡ τρίτη γωνία  $ΑΒΔ = 44^{\circ}44'$  καὶ ἐκ τῆς ἀναλογίας ἡμ  $ΑΒΔ : ἡμ ΑΔΒ :: ΑΔ : ΑΒ$  προσδιορίζεται ἡ ΑΒ.

$$\Lambda ΑΔ \dots\dots\dots 2.7697096$$

$$\Lambda. ἡμ ΑΔΒ \dots\dots\dots 9.7699689$$

$$\text{Αθροισμα} \dots\dots\dots 12.5396785$$

$$\Lambda. ἡμ ΑΒΔ \dots\dots\dots 9.8080314$$

$$\Lambda. ΑΒ \dots\dots\dots 2.7316471$$

$$\text{Λοιπὸν τὸ ζητούμενον διάστημα } ΑΒ = 539^{\mu}.07$$







Εσῶσαν τὰ δοθέντα  $AB = 2500^{\mu}$ ,  $AG = 7000^{\mu}$ ,  $BG = 9000^{\mu}$ ,  $\angle AMB = 30^{\circ}80'$ ,  $\angle AMG = 121^{\circ}40'$ . Εἰς τὸ τρίγωνον  $ABG$ , εἰς τὸ ὁποῖον εἶναι γνωσταὶ αἱ τρεῖς πλευραὶ, προσδιορίζεται ἡ γωνία  $BAG$  ( $\nu\zeta'$ ) διὰ τοῦ τύπου  $\eta\mu^2 \frac{1}{2}A$

$$= P^2 \cdot \frac{6750 \cdot 2250}{2500 \cdot 7000} \text{ ἐκ' τοῦ ὁποίου } 2 \log \eta\mu \frac{1}{2} A = 19.$$

$$9384483, \log \eta\mu \frac{1}{2} A = 9.9692241, \frac{1}{2} A = 76^{\circ}31'.5$$

καὶ τέλος  $A = 152^{\circ}63'$ . Ἀς ἀγθῆ ἡ διάμετρος  $AD$  καὶ ἄς ἐπιζευχθῆ ἡ  $DB$  εἰς τὸ τρίγωνον  $BAD$  ὀρθογώνιον εἰς  $B$  ἢ πλευρὰ  $BA = 2500$ , καὶ ἡ ἀπέναντι γωνία  $BDA = \angle BMA = 30^{\circ}80'$  ὅθεν προκύπτει ἡ ὑποτείνουσα  $AD =$

$$\frac{BA \times P}{\eta\mu BDA} = 5374^{\mu}.6. \text{ Ἀγθείσῃς ὡσαύτως τῆς διαμέτρου } AE$$

καὶ τῆς  $GE$  ἐπιζευχθείσης, θέλει σχηματισθῆ τρίγωνον ὀρθογώνιον τὸ  $GAE$  εἰς τὸ ὁποῖον εἶναι γνωστὴ ἡ πλευρὰ  $AG = 7000$  καὶ ἡ προσκειμένη γωνία  $GAE = \angle AMG =$

$$100^{\circ} = 21^{\circ}40' \text{ ὅθεν συνάγεται } AE = \frac{P \times AG}{\sigma\upsilon\nu GA E} = 7415^{\mu}.$$

Ἐὰν τῶρα ἀγθῶσιν αἱ  $MD$ ,  $ME$ , ἐπειδὴ αἱ γωνίαι  $\angle AMD$ ,  $\angle AME$  εἶναι ὀρθαὶ, ἡ γραμμὴ  $ΔΜΕ$ , θέλει εἶναι εὐθεῖα. Μένει λοιπὸν νὰ λυθῆ τὸ τρίγωνον  $ΔΑΕ$ , εἰς τὸ ὁποῖον ἡ γραμμὴ  $AM$ , τῆς ὁποίας πρέπει νὰ προσδιορισθῆ ἡ θέσις καὶ μέγεθος, εἶναι κάθετος ἐπὶ τὴν  $DE$ . Τῶρα εἰς τοῦτο τὸ τρίγωνον ἡ πλευρὰ  $AD = 5374.6$ ,  $AE = 7415$ , καὶ ἡ περιεχομένη γωνία  $\angle DAE = \angle BAG + \angle GAE - \angle ADB = 104^{\circ}83'$ . Ἐντεῦθεν συνάγεται ἡ γωνία  $\angle ADE = 56^{\circ}93'$  καὶ τέλος ἀπὸ τοῦ ὀρθογώνιον τρίγωνον  $ΔΑΜ$ ,  $AM = 4160^{\mu}.83$ . Τὸ διάστημα τοῦτο καὶ ἡ γωνία  $\angle BAM = 112^{\circ}27'$  προσδιορίζουν κατὰ πάντα τὴν θέσιν τῆς σημῆς  $M$ .

Σημείωσις. Ἐὰν θέλωμεν νὰ λογαριάσωμεν τὰ αὐτὰ παραδείγματα διὰ τῶν πινάκων τῶν κατασκευασμένων

κατὰ τὴν παλαιὰν διαίρεσιν τοῦ κύκλου, πρέπει νὰ τρέψωμεν ὡς ἀκολουθῶς τὴν ἔκφρασιν τῶν δεδομένων ἢ προσδιοριζομένων γωνιῶν τοῦ λοιποῦ ὅλαι αἱ λογαριθμικαὶ τιμαὶ καὶ αἱ τιμαὶ τῶν πλευρῶν μένουσιν αἱ αὐταί.

Παράδειγμα α'. Γωνία δεδομένη  $BGE = 41^{\circ}4'33''$ . 6, ἢ ἀπλῶς  $BGE = 41^{\circ}4'30''$ , διότι εἰς τὰς τοιαύτας ἐργασίας μερικὰ δευτέρα περισσώτερον ἢ ὀλιγώτερον, δὲν ἐπιρρέουν ἐπαισθητῶς ἐπὶ τῶν προσδιοριζομένων διαστημάτων.

Πα. β'. Γωνίαι δεδομένα  $BAD = 103^{\circ}55'55''$ . 2,  $BDA = 36^{\circ}4'19''$ . 2,  $ABD = 39^{\circ}59'45''$ . 6,  $ΓAD = 35^{\circ}15'10''$ . 8,  $ADΓ = 119^{\circ}32'49''$ . 2.

Πα. γ'. Γωνία δεδομένη  $BAG = 68^{\circ}40'44''$ . 4,

Γωνία συναγομένη  $\frac{1}{2}(B + \Gamma) = 55^{\circ}39'37''$ . 8.

Γωνίαι προσδιοριζόμεναι  $\frac{1}{2}(B - \Gamma) = 29^{\circ}8'24''$ . 7

$B = 84^{\circ}48'2''$ . 5,  $\Gamma = 26^{\circ}31'13''$ . 1.

Πα. δ'. Γωνίαι δεδομένα  $AMB = 27^{\circ}43'12''$ ,  $AMΓ = 109^{\circ}15'36''$ , γωνίαι προσδιοριζόμεναι  $A = 137^{\circ}22'1''$ . 2,  $DAE = 94^{\circ}20'49''$ ,  $BAM = 101^{\circ}2'34''$ . 8.

Σημείωσις τοῦ μεταφρασοῦ. Τὸ ἐμβαδὸν κάθε εὐθύγραμμου τριγώνου εἶναι ἴσον μὲ τὸ ἥμισυ τοῦ γινομένου δύο προσεχῶν πλευρῶν του πολλαπλασιασθὲν ἐπὶ τὸ ἥμιτονον τῆς περιεχομένης γωνίας ὑπὸ τῶν ἰδίων πλευρῶν.

Ἐστω τρίγωνον τὸ  $ABΓ$  (σχ. 4) ἢ τὸ  $ABΓ$  (σχ. 5). ἐκ τῆς κορυφῆς τῆς γωνίας  $A$  ἄς κατεβασθῆ ἡ κάθετος  $AD$  ἐπὶ τὴν  $BΓ$ . Γνωστὸν εἶναι ὅτι ἐὰν κληθῆ ἡ ἐπιφάνεια ἢ τοῦ ἐνὸς ἢ τοῦ ἄλλου τῶν δύο τριγώνων  $E$  αὕτη θέλει

ἰσοῦται μὲ  $\frac{B\Gamma \cdot AD}{2}$ . Ἀλλὰ καὶ εἰς τὰς δύο περιπτώσεις τὸ

ὀρθογώνιον τρίγωνον  $ADB$  δίδει (μζ')  $P: \eta \mu B :: AB: AD$ ,

ὅθεν  $AD = \frac{AB \eta \mu B}{P}$ . λοιπὸν  $E = \frac{B\Gamma}{2} \times \frac{AB \eta \mu B}{P}$ . Κληθεῖς



σῆς τῆς  $AB = \gamma$ , τῆς  $B\Gamma = \alpha$ , τῆς  $A\Gamma = \beta$  καὶ τῆς  $P = \Gamma$ ,  
 θέλει εἶναι  $E = \frac{\alpha \eta \mu B}{2} \cdot \frac{\alpha \beta \eta \mu \Gamma}{2} \cdot \frac{\gamma \beta \eta \mu \Lambda}{2}$ . Λοιπὸν κ.τ.λ.

Ἐντεῦθεν, ἐπειδὴ τὸ  $\triangle AB\Gamma$  ἰσοῦται μὲ τὸ παραλληλό-  
 γραμμον τὸ ὁποῖον ἔχει διὰ προσεχεῖς πλευρὰς τὰς  $AB$ ,  
 $B\Gamma$ , δηλαδὴ τὰς δύο προσεχεῖς πλευρὰς τοῦ τριγώνου  
 $AB\Gamma$ , συνάγεται ὅτι τὸ ἔμβαδὸν τοῦ τοιούτου παραλλη-  
 γράμμου ἰσοῦται μὲ  $\alpha \eta \mu B$ , καὶ ἐν γένει τὸ ἔμβαδὸν  
 κάθε παραλληλογράμμου ἰσοῦται μὲ τὸ γινόμενον δύο  
 προσεχῶν πλευρῶν του καὶ τοῦ ἡμιτόνου τῆς περιεχομένης  
 ὑπ' αὐτῶν γωνίας.

Ἐκρίνα ἀναγκαῖον νὰ ὑποσυνάψω ἐνταῦθα τὰ δύο ταῦτα  
 θεωρήματα, ἐπειδὴ συχνάκις ἀπαντῶνται εἰς τὰς ἐφαρμογὰς.

### Ἀρχαὶ διὰ τὴν λύσιν τῶν σφαιρικῶν ὀρθογωνίων τριγώνων.

ξβ'. Εἰς κάθε σφαιρικὸν ὀρθογώνιον τρίγωνον, ἡ ἀκτὶς  
 εἶναι πρὸς τὸ ἡμίτονον τῆς ὑποτείνουσας, ὡς τὸ ἡμίτονον  
 μιᾶς τῶν πλαγίων γωνιῶν πρὸς τὸ ἡμίτονον τῆς ἀπέναντι  
 πλευρᾶς.

Ἴςω  $AB\Gamma$  (σχ. 10) τὸ σφαιρικὸν προτεθὲν τρίγωνον,  
 $A$  ἡ ὀρθὴ γωνία του.  $B$  καὶ  $\Gamma$  αἱ δύο ἄλλαι γωνίαι τὰς  
 ὁποίας καλοῦμεν γωνίας πλαγίας, καὶ αἱ ὁποῖαι μ'  
 ὄλον τοῦτο ἔμπροσθεν νὰ ἦναι ὀρθαὶ ἢ μία ἢ ἄλλη, ἢ καὶ  
 αἱ δύο ἐνταύτῳ λέγω ὅτι θέλομεν ἔχει τὴν ἀναλογίαν  
 $P : \eta \mu. B\Gamma :: \eta \mu. B : \eta \mu. A\Gamma$ .

Ἀπὸ τὸ κέντρον τῆς σφαίρας  $O$ , ἃς ἀχθῶσιν αἱ ἀκτῖνες  
 $OA, OB, OG$ , ἃς ληφθῆ ἀκολουθῶς ἡ  $OZ$  ἴση μὲ τὴν  
 ἀκτῖνα τῶν πινάκων, καὶ ἀπὸ τὴν σιγμὴν  $Z$  ἃς ἀχθῆ ἡ  
 $Z\Delta$  κάθετος ἐπὶ τὴν  $OA$ · ἡ γραμμὴ  $Z\Delta$  θέλει εἶναι κάθετος  
 εἰς τὸ ἐπίπεδον  $OAB$ , ἐπειδὴ, ἐξ ὑποθέσεως, ἡ γωνία  $A$   
 εἶναι ὀρθή, καὶ οὕτω τὰ δύο ἐπίπεδα  $OAB, OAG$  εἶναι